

# “菏泽人的老书记走了”

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

4月23日,省政协原副主席、党组原副书记,原菏泽地委书记周振兴同志逝世,享年97岁。当年,在菏泽,以他为代表的一批干部凭着坚定信念、责任担当、非凡勇气,拉开了菏泽农村土地改革的序幕。

改革精神,首创难忘。也许岁月能改变山河,但周振兴勇于担当作为、奋力开拓进取的精神永远不会失落;也许时间能冲淡记忆,但他领导700多万菏泽农民搞土地承包、让老百姓吃饱饭的责任担当将被人们永远铭记。

## 朵朵白菊寄哀思

哀乐低回,白菊含悲。4月25日14时许,省政协原副主席、党组原副书记,原菏泽地委书记周振兴遗体告别仪式在济南市殡仪馆举行。中共菏泽市委、菏泽市人大常委会、菏泽市人民政府、政协菏泽市委员会代表,出席周振兴遗体告别仪式。

遗体告别仪式现场庄严肃穆,横幅上“沉痛悼念周振兴同志”几个大字格外醒目,横幅下悬挂着周振兴的彩色遗像,遗体上覆盖着中国共产党党旗。现场排起了送行的长队,有亲属,有同事,有朋友,有白发苍苍的老人,也有风华正茂的年轻人,均面色凝重,流露出依依不舍之情。大家的心中,都有一个周振兴,一个拥有坚定信念、责任担当、非凡勇气的共产党员。

40多年前,周振兴任菏泽地委书记期间,领导700多万菏泽农民搞土地承包。菏泽由此走进了改革开放的春天。

“听到老书记逝世的消息,我和广大小井群众内心都非常悲痛,是他当年带领我们分了地,让我们吃饱了饭。”76岁的退休干部、时任东明县小井镇小井村党支部副书记的李鹏举悲痛地说。

“当时,小井村归马头公社,地处多个公社交界处,因为贫穷落后,被戏称为马头公社的‘西伯利亚’。”李鹏举回忆道。“位置偏僻、交通不便、土地盐碱化,再加上1959年到1961年的三年自然灾害,小井村成为著名的‘三靠村’。”作为20世



各界人士送别周振兴同志。

纪七八十年代菏泽农村土地改革的亲历者、参与者的李鹏举解释,所谓“三靠”指的是吃粮靠统销、花钱靠贷款、生活靠救济。

“冬天白茫茫(盐碱),夏天水汪汪(涝洼),一年辛苦半年糠,扶老携幼去逃荒。”这是当时小井村及附近村庄老百姓生活的真实写照。1978年1月16日,时任菏泽地委书记周振兴与时任东明县委书记司黎明来到小井村。“我记得非常清楚,那天是农历腊月初八,村党支部书记刘喜堂通知大家说公社领导要过来看看。”李鹏举回忆,“他走了以后,村支书给党支部汇报有关情况,我们才知道是地委书记周振兴来了。”

在小井村村民的记忆中,这一年的腊八节,因地委书记的到来而变得与以往不同。小井村党支部书记刘喜堂,后来向党支部成员通报情况时说,周振兴是含着眼泪离开的。离开时,他给小井村党支部留下三道“思考题”:马上要过年了,能不能让社员吃上一顿饺子?别管想什么办法,能不能让社员吃上饭、填饱肚子?过一段时间,他还要来,看看群众生活有什么改善?

“周书记接连提出三个问题,大家都没吭声,之所以不敢回答,是怕完不成任务。”回忆起当时的情景,李鹏举感慨万千。

令所有人想不到的是,正是从这三道“思考题”发端,一场史无前例的变革在小井村乃至整个菏泽悄然萌动。

## 一记穿越时空的耳光

“惊闻我终生敬仰的老书

记周振兴同志不幸病逝!瞬间痛心疾首,泪落成行……”4月25日下午,得知周振兴逝世的消息,原曹县广电局局长、曹县电视台原台长王泽坤,向记者发来一篇情真意切的短文。

2018年,他以笔名“天阔”在菏泽日报发表散文《书记的耳光》。随后,这篇短文迅疾被人民日报、新华社等各大媒体向全国推发。改革开放初期的一个仲春时节,王泽坤作为曹县人民广播站记者,随时任菏泽地委书记的周振兴,到曹县革命老区韩集乡红三村看一位杨得志将军当年的老房东、老共产党员伊巧云老人。

伊巧云当时已重病在身,当周振兴握住老人枯瘦的手询问还有什么要求时,老人犹豫了一下,说“就是想吃半碗肥中带瘦的猪肉。”说完,老人又后悔了,用另一只手拍打着周振兴的手背,“也就是这么一想,周书记别当事。”历来以雷厉风行、低调工作作风著称的周振兴,一下子泪流满面。他双手握住老人的双手:“怪我,怪我们啊,老人家,对不起您。”他抹了一把脸,回身掏出自己衣袋中的一沓钱,递到赶来的乡镇书记手中,县、乡领导纷纷掏出自已的衣袋,被周书记一把按住了。无用言说,老人当天就吃上了肥中带瘦的肉。

随后,周振兴在一个汇报会上眼含热泪地讲了一段话:“伊巧云老人今年83岁,为抗日战争和解放战争,她牺牲了丈夫和三个孩子。抗战时期,在抗战堡垒红山村做杨得志将军的房东时,为接待来往的将士,她曾一天做过9顿饭。为

让将士吃饱吃好,她变卖了家中所有值钱物件和娘家陪送的嫁妆。现在,在我们领导下,生重病了,竟吃不上半碗肥中带瘦的肉。同志们,我们还有脸当他们的书记吗?”说着,周振兴突然抬手扇了自己一个耳光,“我们这些大大小小书记的脸还叫脸吗?”

这是一记穿越时空的耳光,一直响到今天。“情不自禁的一耳光打醒了多少麻木的心,打出了共产党书记至高无上的威望。”王泽坤说道。

## 让老百姓吃饱饭就是“好主义”

“如果没有老书记当年推行的家庭联产承包责任制,小井的村民不知道还要过多少年才能吃上饺子。”4月25日,东明县小井镇一级主任科员、具有多年基层工作经验的刘先周说。

菏泽位于鲁西南大平原,有黄河冲积出来的肥沃土壤,有丰富的黄河水灌溉,本是最适宜种粮的好地方,但1976年全区粮食亩产只有250斤,1977年全区社员平均口粮只有300斤,现金分配1.63元。专门种粮的农民,却吃了国家调拨的国库粮食700多万公斤。

菏泽为啥这样穷?菏泽农业发展为啥上不去?从1977年秋天,刚刚主持菏泽地委工作的周振兴,抛开杂务,进行了为期三个月的实地调研。

1978年1月16日,周振兴、司黎明在小井村调研后,回到东明县城,立即召集县委常委会,一直研究到凌晨2点。“小井村周围十几个村子情况都

差不多,多为盐碱地,老百姓年年逃荒要饭,我们决定成立一个公社。”2018年7月14日,周振兴在接受牡丹晚报全媒体记者采访时回忆,当时成立公社要经过省里批准,他就想了一个办法,成立工作组,县里派干部,办公用具自己带。这个工作组就成了以后小井乡的前身。

“当时给出的‘特殊政策’就是,谁开垦荒地就是谁的,那时候沿黄有10万余亩盐碱地,我说分给老百姓。”周振兴回忆,当年庄稼就获得了大丰收。让农民自己有地种,此举成为东明以至菏泽包产、包干到户的滥觞,从此一发而不可收。

“土地包干现在说是从小井开始的,实际上和小井同时进行的有很多,像东明县沙窝、马头,菏泽佃户屯,定陶马集,曹县韩集、闫店楼这些乡镇都先后实行了土地承包。”周振兴回忆,菏泽的土地承包与安徽的不同之处在于,安徽的土地承包发端于小岗一个村,而菏泽几乎是10个县同时开展的。

1978年9月2日,周振兴在菏泽全区三级干部会议上讲道:“道理很简单,人是要吃饭的,不论干什么事情,都要吃饱了饭才行,吃饭是第一件大事,民以食为天嘛!”

这是在党的十一届三中全会召开半年多以前,一个共产党的地委书记,积个人30多年革命经验,根据对社会生活实际的观察思考,举起了“实践标准”和“生产力标准”的旗帜。

大包干推广后,农民劳动积极性有了,生活也丰富多彩起来。“那一年过年,我在村里调研,老百姓欢天喜地,贴春联,放鞭炮。”周振兴回忆,“直到今天我不后悔,最起码那几年我让老百姓少挨饿。”

1981年,菏泽一举由粮食净调入地区变成了净调出地区。到20世纪80年代中期,占山东人口不到十分之一的菏泽,提供了全省六分之一的商品粮,成为全国重要的商品粮基地。

“职高为国用,权重为民行。这是老书记几十年的为官座右铭,也是他领导过的百姓对老书记长久的念想!”王泽坤说道,“老书记虽然走了,但他打响的耳光,将永久的刻入千百万共产党人为民的初心;他勇于担当、严于律己、将人民捧在手里的作为,为我们树立了永久的榜样!”